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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На даний час порушення писемного 

мовлення є одним із найпоширеніших мовних патологій в дітей, особливо в 

дітей із затримкою психічного розвитку (ЗПР). На сучасному етапі розвитку 

логопедії вивчено симптоматику, механізми дисграфії, структуру даного 

мовного порушення, розроблено як загальні методологічні підходи, так і 

напрямки, зміст та диференційовані методи корекції різних видів дисграфії          

(Н. Гаврилова (2009), Є. Данилавічютє (1997), О. Корнєв 2003), А. Малярчук 

(2008), О. Мілевська 2015), Р. Лалаєва (2003), Є. Логінова (2004),                                       

Л. Парамонова (2001) та ін.). Однак питання профілактики порушень письма у 

дошкільників із ЗПР недостатньо висвітлено у спеціальній літературі, але саме 

воно є значущим для визначення змісту логопедичної роботи з підготовки 

дітей із ЗПР до навчання грамоти. 

Значним показником готовності до шкільного навчання є сформованість 

у старших дошкільників передумов до оволодіння письмом. Аналітичний 

огляд літератури дозволив виділити, що саме недостатня сформованість 

передумов до оволодіння письмом у дошкільників з ЗПР є причиною 

виникнення у них у молодшому шкільному віці порушень писемного 

мовлення (А. Богуш (2003), Є. Логінова (2004),  С. Шевченко (2004) та ін. .). 

У дослідженнях звертається увага, що структура порушення письма в 

дітей із ЗПР найчастіше є комплексною, з різною мірою вираженості, 

недостатність ряду вербальних і невербальних психічних функцій, 

відповідальних за забезпечення процесу письма, співставлення та ступінь 

недорозвинення яких індивідуальні в кожному конкретному випадку. Тому в 

процесі логопедичної роботи з дітьми із ЗПР рекомендується використовувати 

специфічні засоби та методи корекційно-розвивальної роботи. 

Експериментально доведено, що для дітей зазначеної категорії характерно: 

зниження уваги, пам’яті, працездатності, уповільнення процесів прийому та 

переробки сенсорної інформації, недорозвинення мовної діяльності, незрілість 
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мислення, низька пізнавальна активність, емоційно-вольова незрілість                          

(А. Богуш (2011), Н. Гаврилова (2009), Т. Дуткевич (2002), Т. Конопляста 

(2010), В. Лубовський (2011),  С. Шевченко (2004) та ін.). 

Вчені (О. Бєлова (2017), Н. Борякова (2003), Л. Виготський (1982),                       

В. Власова (1984), Т. Сак (2000), С. Шевченко (2004) та ін.) звертають увагу на 

те, що специфіка розвитку дітей із затримкою психічного розвитку обумовлена 

недорозвитком мозкових структур, несформованістю вищих психічних 

функцій та аналітико-синтетичної діяльності, що відбивається на розвитку 

пізнавальних функцій та їх компонентів, мовлення та особистості в цілому, що 

надалі позначається на оволодінні письмовою мовою. 

Згідно з даними нейропсихології (Т. Ахутіна (2008),  Т. Візель (2005),                 

Н. Гаврилова (2010), А. Семенович (2007), В. Тарасун (2008), Л. Цвєткова 

(1997), О. Цвірко (2010)), несформованість компонентів структурно-

функціональної організації мозку, зокрема лобових відділів головного мозку 

та пов’язана з цим недостатність нейродинамічного компоненту психічної 

діяльності зумовлюють порушення в організації процесу письма, як 

діяльності, що стане фактором виникнення дисграфії. Тому для дітей 

зазначеної категорії особливо важливою є комплексна робота фахівців, яка 

спрямована на всебічний розвиток психіки дитини, функціональних 

компонентів мозкової організації, тобто на профілактику можливих труднощів 

навчання. 

Відповідно до нормативних документів основна загальноосвітня 

програма дошкільної освіти спрямована на підготовку вихованців до школи, 

тобто на розвиток дитини, необхідне та достатнє для успішного освоєння ними 

основних загальноосвітніх програм початкової загальної освіти. Необхідною 

умовою є виховання загальної культури, розвиток фізичних, інтелектуальних 

і особистісних якостей, формування передумов навчальної діяльності, які 

забезпечують соціальну успішність, збереження та зміцнення здоров’я дітей 

дошкільного віку, корекцію недоліків їх фізичного та психічного розвитку. 

Особливо важливо враховувати ці вимоги при організації корекційно-
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розвивального процесу навчання та виховання дітей із затримкою психічного 

розвитку. 

Комплексне вивчення рівня розвитку базових складових психічної 

діяльності у дошкільників із ЗПР дозволить визначити фактори ризику 

виникнення дисграфії та створити технології логопедичної роботи з 

профілактики порушень письма. У цьому дослідженні під терміном 

«профілактика» ми маємо на увазі сукупність запобіжних заходів. Таким 

чином, технології логопедичної роботи з профілактики дисграфії будуть 

спрямовані на запобігання можливим відхиленням у формуванні базових 

складових психічної діяльності, що призводять до порушень формування 

писемного мовлення.  

Сьогодні проблема порушень письма, їх профілактики та корекції у 

дошкільників із ЗПР через свою складність та особливості прояву дефекту є 

міждисциплінарною і вимагає для свого вирішення залучення різних 

спеціалістів та пошуку нових методів корекційно-логопедичної роботи. У той 

самий час проблема профілактики дисграфії у дошкільників з ЗПР, заснованої 

на знанні особливостей базових складових психічної діяльності 

(програмування, регуляції та контролю), є функціональним базисом будь-якої 

психічної діяльності, зокрема і письма, досі є маловивченою. Аналіз 

літературних даних дає нам підставу стверджувати, що незважаючи на інтерес 

до проблеми дисграфії у дошкільників із ЗПР церебрально-органічного ґенезу, 

на різноманітність наукових досліджень та методичних розробок, так чи 

інакше торкаючись цієї проблеми, цілісне бачення її профілактики поки що 

відсутнє. Тому особливої значущості для практики дошкільної освіти в даний 

час набуває розробка науково обґрунтованих діагностичних методик, 

спрямованих на виявлення факторів ризику виникнення дисграфії та вибір 

напрямків, змісту та прийомів логопедичної роботи з профілактики даного 

порушення у дітей. У зв’язку з цим виникає необхідність у створенні 

технологій логопедичної роботи з профілактики дисграфії, заснованої на 

формуванні програмування, регуляції та контролю у дошкільників із ЗПР 
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церебрально-органічного ґенезу, виходячи з їх індивідуально-типологічних 

особливостей та адаптаційних можливостей.  

Соціальна й практична значущість, а також недостатня наукова 

розробленість означеної проблеми зумовили вибір теми магістерського 

дослідження «Особливості профілактики дисграфії у дітей дошкільного віку із 

затримкою психічного розвитку». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – на основі теоретико-експериментального вивчення 

особливостей програмування, регуляції та контролю рухових та пізнавальних 

функцій у дошкільників із затримкою психічного розвитку визначити 

напрямки, зміст та прийоми логопедичної роботи з профілактики дисграфії у 

цієї категорії дітей. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Проаналізувати науково-теоретичні засади вивчення проблеми 

порушень писемного мовлення, їх профілактики та корекції у дошкільників. 

2. Визначити зміст методики дослідження особливостей програмування, 

регуляції та контролю рухових та пізнавальних функцій у дошкільників із ЗПР. 

3. Вивчити особливості та визначити рівень сформованості базових 

складових психічної діяльності (письма) у дошкільників із затримкою 

психічного розвитку в порівнянні з однолітками, що нормально розвиваються. 

4. Науково обґрунтувати та розробити зміст поетапної логопедичної 

роботи з профілактики дисграфії у старших дошкільників із затримкою 

психічного розвитку. 
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Об’єкт дослідження – базові складові психічної діяльності (письмо) у 

дошкільників із затримкою психічного розвитку. 

Предмет дослідження – логопедична робота з профілактики дисграфії 

у дітей дошкільного віку із затримкою психічного розвитку. 

Гіпотеза дослідження. Характер несформованості базових складових 

психічної діяльності (письма) у дошкільників з ЗПР визначається якісною 

неоднорідністю особливостей програмування, регуляції та контролю рухових 

і пізнавальних функцій, враховуючи які можливо створити технології 

логопедичної роботи, що є не тільки засобом управління розвитку навичок, 

значущих для оволодіння письмом, але і засобом самовдосконалення цим 

видом діяльності. Побудовані з урахуванням особистісно-орієнтованого 

підходу, які спираються на індивідуальні особливості дітей, технології 

логопедичної роботи з розвитку зазначених функцій у системі 

профілактичного впливу щодо попередження у дошкільників дисграфії 

істотно підвищують їх готовність до оволодіння письмом. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

• емпіричні та біографічні: спостереження, психодіагностичні 

методи: тестові завдання, констатуючий та формуючий експеримент; збір та 

аналіз анамнестичних даних, вивчення медико-психолого-педагогічної 

документації, анкетування; 

• математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження:  Тячівський заклад дошкільної освіти (ясла-

садок) № 1 Тячівської міської ради Закарпатської області; Тячівський заклад 

дошкільної освіти (ясла-садок) № 5 Тячівської міської ради Закарпатської 

області 

Теоретико-методологічні засади дослідження: науково-теоретичні 
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положення про психофізіологічну структуру письма, програмування, регуля-

ції та контролю психічної діяльності (Т. Ахутіна (2008), М. Бернштейн (1990), 

О. Лурія (2006), Л. Цвєткова (1997) та ін.); нейрофізіологічні та 

нейропсихологічні положення про системну організацію вищих психічних 

функцій (Л. Виготський (1982), О. Лурія (2006), Л. Цвєткова (1997)); 

положення про взаємозв’язок рухового, мовного та когнітивного розвитку та 

комплексний підхід до їх вивчення (Л. Виготський (1982), О. Лурія (2006), С. 

Рубінштейн (2000)  та ін.); а також положення загальної та спеціальної 

психології та педагогіки: про єдність законів нормального та аномального 

розвитку (Л. Виготський (1984), В. Синьов (1994), Г. Трошин (1915)); про 

складну структуру дефекту при аномальному розвитку (Л. Виготський (2003), 

В. Синьов (1994)); загальних та специфічних закономірностях аномального 

розвитку (В. Лубовський, 2011). Крім того, ми використовували системний 

підхід до діагностики та корекції мовних порушень (Н. Борякова (2002), Л. 

Виготський (1997), Р. Лалаєва (2003), Р. Лєвіна (1967), Л. Спірова (2003), Т. 

Філічева (1993)), спираючись на теорію про провідну роль навчання в розвитку 

(Л.  Виготський (1997), Д.  Ельконін (1999). 

Наукова новизна дослідження полягає в наступному: 

- експериментально отримано нові порівняльні дані про своєрідність 

формування базових складових психічної діяльності (програмування, 

регуляції та контролю) у дошкільників з ЗПР, визначено та спрогнозовано 

фактори ризику виникнення труднощів оволодіння письмом; 

- визначено типологію основних операційних складових психічних 

функцій та специфіку їх формування у дітей із ЗПР, а також виявлено роль 

недорозвинення базових складових психічної діяльності, що виявляються в 

порушеннях програмування, регуляції та контролю з різним ступенем 

виразності, у оволодінні письмом дітьми із ЗПР; 

- науково обґрунтовано та розроблено логопедичні технології 

профілактики дисграфії у дошкільників із ЗПР, засновані на інтеграції роботи 

з формування програмування, регуляції та контролю у розвиток рухових та 
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пізнавальних функцій, що реалізуються в процесі логопедичних та 

загальнорозвиваючих занять зі старшими дошкільниками із ЗПР. 

Теоретична значущість дослідження полягає у розширенні та 

поглибленні теоретичних уявлень про сутність та особливості програмування, 

регуляції та контролю психічної діяльності старших дошкільників з ЗПР, у 

створенні корекційно-розвивальної технології формування програмування, 

регуляції та контролю в процесі логопедичної роботи з профілактики 

дисграфії у дошкільників ЗПР, а також у теоретичному обґрунтуванні етапів, 

напрямів, змісту корекційно-логопедичного впливу з формування 

програмування, регуляції та контролю рухових та пізнавальних функцій. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що розроблені та 

впроваджені в практику технології диференційованої логопедичної роботи з 

профілактики дисграфії у дошкільників з ЗПР, засновані на розвитку 

програмування, регуляції та контролю рухових і пізнавальних функцій, 

дозволять удосконалювати корекційно-розвивальну роботу з її ефективність. 

Практична значущість результатів дослідження виявляється у тому, 

що пропоновані технології логопедичної роботи, розроблена система 

профілактичних заходів, конкретних методичних рекомендацій, може бути 

використана вихователями, логопедами, дефектологами, психологами з метою 

оптимізації корекційно-логопедичного впливу з профілактики дисграфії у 

дітей дошкільного віку з ЗПР, що в сукупності забезпечує реалізацію 

міждисциплінарного підходу до вирішення проблеми профілактики дисграфії 

Також результати дослідження можуть бути відображені у лекційних курсах, 

у курсах на вибір (з проблем профілактики та корекції порушень письма у 

дітей із ЗПР) та використані у практичних та лабораторних заняттях у рамках 

вивчення дисципліни «Логопедія». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VIIІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)», 26 жовтня 
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2022 р., м. Кам’янець-Подільський та VIIІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»,  17 листопада 

2022 р., м. Кам’янець-Подільський.  

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1) А.В. Сімко, О.О. Ключкей Особливості міждисциплінарного підходу 

до профілактики дисграфії у дітей дошкільного віку : Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи (на пошану професора 

Шинкарюка А.І.) : матеріали VIІI Міжнародній науково-практичній 

конференції, 26 жовтня 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 47–50.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 117 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами теоретико-експериментального дослідження 

можна зробити такі висновки: 

1. В даний час питаннями, що вимагають більш глибокого розгляду є: 

розширення уявлень про причини та прояви порушень письма у дітей із ЗПР 

церебрально-органічного ґенезу, про вплив несформованості програмування, 

регулювання та контролю психічної діяльності на появу дисграфії у дітей із 

ЗПР, про взаємозв’язок їх розвитку у рухових та пізнавальних функціях. 

Вирішення цих питань суттєво підвищить ефективність логопедичної 

роботи з профілактики дисграфії, оскільки традиційна логопедична робота з 

дошкільниками із ЗПР найчастіше недостатньо ефективна з метою 

профілактики дисграфії, внаслідок того, що вона реалізується без урахування 

ролі несформованості програмування, регуляції та контролю у механізмах 

порушень письма. Крім того, логопедичні методи, що застосовуються, 

орієнтовані більше на подолання порушень усного мовлення, а профілактика 

дисграфії здійснюється в умовах загальної підготовки до шкільного навчання. 

2. Визначення напрямів, які потребують більш ретельного вивчення, 

дозволило розробити комплексну методику вивчення програмування, 

регуляції та контролю рухових та пізнавальних функцій з метою визначення 

особливостей даних функцій у дошкільників із ЗПР та визначення напрямків 

логопедичної роботи з профілактики дисграфії. 

3. Якісний та кількісний аналіз результатів проведеного дослідження з 

позиції міждисциплінарного підходу виявив найбільш характерні варіанти 

структури порушень досліджуваних функцій у дітей із ЗПР церебрально-

органічного ґенезу – «чинники ризику», які надалі можуть спричинити 

виникнення порушення письмової мови. У дітей із ЗПР виявився 

взаємозв’язок низького рівня сформованості рухових та пізнавальних функцій 

з особливостями самостійного планування, регуляції та контролю, що надалі 

може бути пусковим механізмом до виникнення дисграфії, оскільки 
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несформованість програмування та контролю у письмовій діяльності 

взаємопов’язана та обумовлена їх несформованістю у процесі розвитку та 

пізнавальних функцій. 

Функціональний розвиток рухової і пізнавальної сфер у онтогенезі 

відбувається набагато раніше оволодінням дитиною письмом. Письмо як вид 

складної психічної діяльності спочатку формується на основі рухового та 

пізнавального розвитку, а в подальшому вже виступає засобом подальшого 

розвитку рухової та когнітивної сфер. 

4. Експериментальне дослідження підтвердило прямий позитивний 

взаємозв’язок несформованості у дошкільників з ЗПР програмування, 

регуляції та контролю, що виявляється з різним ступенем виразності у рухових 

та пізнавальних функціях. В одних дітей виявлялися порушення 

програмування, регуляції та контролю переважно рухових функцій, в інших – 

пізнавальних. У першому випадку у дітей спостерігалося недорозвинення 

регуляторних функцій, переважно ланки контролю та більшою мірою 

технічної сторони рухового акту. Розвиток програмування психічної 

діяльності характеризувався вищим рівнем, що зумовлювало вищий рівень 

розвитку пізнавальних функцій. У другому випадку у дітей спостерігалося 

більш виражене недорозвинення регуляторних функцій, включаючи ланку 

програмування та контролю. 

Дані констатуючого експерименту свідчать, що порушення 

програмування, регуляції та контролю мають комплексний і системний 

характер, виявляються різною мірою вираженості у структурі дефекту. Тому 

виявлення у дошкільному віці недостатнього рівня розвитку базових 

складових психічних функцій та здійснення цілісної взаємопов’язаної системи 

спеціально підібраних завдань та вправ, спрямованих на формування 

програмування, регуляції та контролю виконання програм, з поступовою 

інтеріоризацією та автоматизацією структури діяльності допоможе досягти 

динаміки розвитку, а врахування особливостей, рівня сформованості функцій 

програмування, регуляції та контролю. 
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5. Корекційно-розвивальний логопедичний вплив, спрямований на 

підготовку до оволодіння письмом і на профілактику дисграфії у дошкільників 

з ЗПР, передбачало взаємодоповнюючі напрямки роботи, спрямовані на 

формування базових складових діяльності, що є передумовами пізнавальних 

функцій та на розвиток і корекцію пізнавальних функцій. 

Технології логопедичної роботи з профілактики дисграфії необхідно 

реалізовувати за двома напрямками (розвиток програмування, регулювання та 

контролю рухових функцій та пізнавальних функцій). 
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